



高超音速吸气式武器概念 (HAWC) 想象图。■简仁山 绘

美英澳合作研发高超音速武器

三国军事合作进一步扩展，对亚太地区安全形势造成负面影响

日前，美国、英国、澳大利亚三国领导人发表联合声明称，三国将在美英澳三边安全伙伴关系框架 (AUKUS) 下合作开发高超音速武器，此外还包括量子技术、人工智能、网络安全能力等多种先进军事技术。

去年9月，美英两国曾在三边安全伙伴关系框架下计划为澳大利亚建造核潜艇，此次三国又进行先进军事技术研发合作，意欲何为？

专家分析，美英澳三边安全伙伴关系本质上是美国为实现“印太战略”构建的三边安保“准同盟”。因此，美国在与英澳合作时，强调使用先进武器装备和防务技术增强盟友的军事实力。三国军事合作进一步扩展，对亚太地区安全形势造成负面影响。

野心 | 美国拉盟友合作研发 未来还能让其辅助作战

高超音速武器以飞行距离远、突防能力强等特点，近年来受到世界主要军事强国的重视。今年3月，俄罗斯曾在实战中首次使用该国研发的“匕首”高超音速导弹，引发国际关注，美国、英国和澳大利亚也将目光聚焦于高超音速武器。

上述国家中，美国最早开展高超音速武器研发，至今已有20多年。不过，美国的高超音速武器项目目前均处于实验阶段。

在美英澳发表联合声明的同一天，美国军方证实近期试射了一枚高超音速导弹。相关报道称，这是美国“高超音速吸气式武器概念 (HAWC)”项目去年9月以来第二次试射。

美军试射的该枚高超音速导弹，与美澳两国此前开展的高超音速项目合作息息相关。2020年起，美澳开展“南十字星综合飞行研究实验 (SCI-FIRE)”合作研发，目的正是为“高超音速吸气式武器概念”项目提供技术支持。

与美澳两国相比，英国独立开展的高超音速武

器研发工作并不顺利。英国广播公司指出，英国目前还没有成形的高超音速项目，甚至没有最终确定是集中资源用于研制高超音速武器，还是用于有针对性的防御系统上。

美联社报道，英国官员日前表示，英国不会加入美澳两国已有的高超音速项目，但美英澳三国将同时开展高超音速技术合作，以“扩大选择范围”。

在美澳已存在合作研发的背景下，英美澳三国“另起炉灶”开展高超音速武器研发有何目的？军事评论员魏东旭分析，三国或专门致力于开发一款小型化的战术高超音速武器，目的是填补美国在相关领域的空白，“英美澳合作研发的高超音速武器，可能是由战斗机发射、类似‘匕首’的小直径、小尺寸导弹，在性能和在战场扮演的角色上，与美国独立研发的高超音速武器有明显区别”。

魏东旭介绍，美国海军、陆军、空军日前均提出了各自的高超音速武器研发项目，但目标均是开发利用于海上大型作战平台、战略轰炸机和陆基发射平台的

战略高超音速武器。与之相比，俄罗斯的“匕首”高超音速导弹，是一种使用攻击机或战斗机挂载的空对地导弹。

“美国意识到其尚不存在与‘匕首’类似、能够在常规战场使用的战术高超音速武器，因此选择与其盟友合作研发。”魏东旭认为，美英澳的高超音速武器研发项目，是复制美国在研发和生产F-35战斗机时，向多国输送技术并要求后者承担研发经费、提供生产环境的模式。由于这款新型高超音速武器的技术门槛较低，美国对其出口限制可能较小，更适合向英澳两国及其他国家出售。

魏东旭分析，与F-35类似，美英澳三国联合研发高超音速武器期间，美国主要负责将相关技术提供给英澳两国，而后者在分摊研发成本的同时，也可能同美国一起联合生产该款武器装备。“美国打的是‘一石二鸟’的主意。英澳从美国购买技术成熟的武器装备后，还可辅助美国进行联合作战。”

谋划 | 分享技术让盟友尝到甜头 美欲变相转移防务负担

去年9月，美英澳三国建立三边安全伙伴关系。按照协议规定，澳大利亚将在美英两国的帮助下获得8艘最先进的核动力潜艇。

在美英澳最新发布的联合声明中，三国的军事合作进一步扩展。澳大利亚防务媒体“澳大利亚国防杂志”报道，美国白宫在4月5日的联合新闻发布会上表示，除早为澳大利亚配备核潜艇外，美英澳三国还计划合作研发和获得更多先进军事能力。

这份先进能力军事的研发“名单”，不仅包括高超音速武器和反高超音速武器防御系统，还有量子技术、人工智能、网络安全能力、海底机器人、电子战能力等诸多时下热门武器装备和防务技术名词。

值得一提的是，在美国总统拜登3月提交的2023财年美国国防预算计划中，研发经费达到

1301亿美元，这是美国国防部有史以来最庞大的研发预算。其中，165亿美元用于科技创新，47亿美元用于高超音速武器，10亿美元用于美国空军的新型“弹性导弹预警/导弹追踪系统”。这与美英澳三边安全伙伴关系此次关注的方向不谋而合。

中国—东南亚南海研究中心研究员陈相秒分析，美国军费连年增长，对该国政府总预算的负担越来越重，因而不断将本国的防务负担向盟友国家转移。美国总统特朗普要求盟友国家按比例分摊美国驻军军费，拜登则强调盟友国家在武器研发上承担更多的成本。这其实都是美国对军费负担感到愈发力不从心的一种表现。

陈相秒认为，美英澳三边安全伙伴关系本质上是美国为实现“印太战略”构建的三边安保“准同盟”。因此，美国在与英澳合作时，强调使用先进武器装备

和防务技术增强盟友的军事实力。

“美英澳三国在发表三边安全伙伴关系首次声明时就曾提到，三国将关注包括网络安全在内的新领域合作。这些武器装备和防务技术对亚太地区都有较强的针对性，特别是能够为地处亚太地区的澳大利亚增强军事实力。”陈相秒说。

魏东旭认为，美国构建美澳三边安全伙伴关系的目的，是为三国在亚太地区联合作战做长期规划。

“英国与亚太地区距离较远，更类似三边安全伙伴关系的‘战略预备队’，同时也是配合美国在北约‘摇旗呐喊’的重要角色。澳大利亚则是美国计划未来在亚太地区的战略枢纽。”魏东旭说，“为了实现这一长期规划，美国需要分享部分武器装备核心技术，让英澳尝到甜头，维持两国积极配合美国‘印太战略’的态度。”

影响 | 不仅加大核扩散风险 还加剧亚太军备竞赛

英国《卫报》日前援引核裁军运动(CND)总秘书凯特·哈德森的话指出，扩大美英澳三边安全伙伴关系合作可能会进一步加剧全球紧张局势。瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所去年曾指出，美英澳三边安全伙伴关系的核潜艇项目有引发地区军备竞赛的风险。在东南亚国家，这种担忧更为强烈。

有望借美英澳三边安全伙伴关系获得核潜艇和多种先进武器装备技术的澳大利亚，近年来积极配合美国“印太战略”，不断增强本国军事实力。

魏东旭介绍，近年来澳大利亚的军力建设有双重的外向性、攻击性色彩，武器装备体系大幅向美国靠拢。这在美国的数个亚太地区军事盟友国家中显得十分突出。

魏东旭认为，澳大利亚“咄咄逼人”的武器装备发展路径，对地区安全形势造成较大负面影响。“东南亚国家不可能像澳大利亚那样拿到美国制造

的先进、进攻性的武器装备，因而担心澳大利亚未来可能搞‘炮舰外交’，强硬干涉地区事务。”

印尼国防部长普拉博沃·苏比安托曾表示，“我们的立场当然是东南亚应该继续保持无核化。我们担心这会引发军备竞赛，将使更多国家寻求核潜艇。”马来西亚国防部长希沙姆丁·侯赛因强调，“没有人希望在这些水域展开全面对抗，也没人能承受相关后果。”

陈相秒认为，尽管美国意欲借助澳大利亚实现“印太战略”，但从现有国防实力看，澳大利亚不仅在核潜艇部署上有诸多问题需要解决，想要研发高超音速武器等先进技术也有很长的路要走。

“部署一艘核潜艇，首先需要澳大利亚建设新的海军基地，这需要至少10年以上的时间。澳大利亚还需要为海军提供核潜艇潜航、核反应堆、声呐操作等专门训练，以及核潜艇保障维修的技术指引。澳大利亚此前只有常规动力潜艇的技术储备，这与核潜艇

大不相同，需要从头学起。”陈相秒说。

陈相秒指出，美英为澳大利亚输送技术、提供指导不是免费的。由于澳大利亚本国国防工业实力相对薄弱，武器装备系统高度依赖美国，在与美国“讨价还价”时未必占据优势。

“尽管美国表现出与澳大利亚合作研发、加强联合作战的意愿，但美国以多快的速度向澳大利亚输送武器装备和防务技术，是需要进行评估的。”陈相秒说，“若美澳合作出现变数，对澳大利亚面临的地区安全形势可能造成较大影响，这是该国最为担心的。因此，美澳两国内心可能‘各有一盘棋’。”

4月6日，中国外交部发言人赵立坚在例行记者会上表示，美英澳三国合作开发高超音速武器等先进军事技术，这不仅加大核扩散风险，冲击国际核不扩散体系，也更加加剧亚太地区军备竞赛，破坏亚太和平稳定。

幕后 | 美澳增加国防开支

拜登提交的2023财年美国国防预算达到7730亿美元，较上一财年增长4%，这也是美国历史上最高的军费。对此，美国政界不乏质疑之声。《华尔街日报》报道，美国参议院预算委员会主席桑德

斯表示，美国的军费已比排在之后11国的总和还多，美国不需要再如此大规模增加国防预算。

美国合众国际社报道，澳大利亚政府3月29日宣

示，未来将投入74亿美元用于提升网络进攻和防御能力，以及投入284亿美元用于增强国防力量。弗赖登伯格称，加大国防投入是因为“世界变得不太稳定”。

(据新华网)

围绕俄乌冲突

欧洲开展密集外交

奥地利总理内哈默11日访问俄罗斯，与俄总统普京举行会晤，以促进俄罗斯和乌克兰展开对话并停火。内哈默是2月24日俄乌冲突爆发以来第一位访问俄罗斯并与普京举行会晤的欧盟国家领导人。

分析人士指出，俄乌冲突引发的一系列严重外溢效应正在欧洲持续显现。一些欧洲国家有意推动和谈以尽快实现停火，同时也在审慎斟酌对俄追加制裁和向乌提供武器等措施。

面对面接触

据奥地利媒体报道，内哈默与普京的会晤持续了约75分钟。内哈默在会晤结束后发表书面声明说，他与普京的会谈“非常直接、开放和艰难”。他向普京发出最重要的信息是，这场战争必须结束，因为战争只有输家。内哈默10日在接受媒体采访时说，他已就此访与欧盟委员会主席冯德莱恩、德国总理朔尔茨等进行了磋商，同时通报了乌克兰总统泽连斯基。访俄前，内哈默9日还曾访问乌克兰首都基辅，并会晤泽连斯基。

有分析认为，内哈默的访问开启了欧洲在俄乌冲突爆发后与俄面对面接触的新阶段，有利于多方沟通。

朔尔茨对内哈默此访表示欢迎。德国政府发言人表示，德方支持任何为结束俄乌冲突以及谈判创造基本条件的外交努力。

各有各考量

现阶段，欧洲一些国家对如何解决乌克兰危机存在不同考量。英国《卫报》文章分析认为，法国和德国是明斯克协议的担保方，与德国和法国的做法不同，英国更积极与乌克兰建立紧密军事合作关系。

本月9日，英国首相约翰逊访问乌克兰时宣布，再向乌方提供120辆装甲车和新型反舰导弹系统。英国此前已宣布再向乌克兰提供价值1亿英镑(约合1.3亿美元)的高级军事装备，包括更多“星光”防空导弹、反坦克导弹以及能够在空中停留直至瞄准发射的精确制导武器。

有分析人士指出，约翰逊访乌期间宣布再向乌克兰提供军事和经济援助，说明“北约正在利用西方军事装备和乌克兰军队，对俄罗斯发动代理人战争”。这种政策将使冲突大幅升级，无助于局势缓和。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃说，北约向乌克兰提供武器的行为，实际上是在延长冲突。

此外，在是否进一步对俄追加制裁方面，欧洲各国也有不同想法。本月11日，欧盟成员国外长在卢森堡召开会议，未能对俄罗斯石油和天然气实施制裁做出决定。按照欧盟外交与安全政策高级代表博雷利的说法，一些欧盟成员国严重依赖俄能源，制裁将在欧盟成员国之间造成“不对称冲击”。

重思“战略自主”

分析人士指出，美国带头推动西方国家不断加码对俄制裁，让身处美俄在乌博弈前沿地带的欧洲倍感压力。欧洲正面临乌克兰危机外溢带来的一系列新的复杂问题。目前，欧洲能源与食品价格猛涨，供应链受阻，多国经济与民众生活受到冲击。

欧盟统计局4月公布的初步统计数据显示，今年3月欧元区通胀率按年率计算达7.5%，远高于2月的5.9%，再创历史新高。其中，能源价格同比上涨44.7%，是推升当月通胀的主要原因。欧盟委员会负责经济事务的委员保罗·真蒂洛尼说，年初预测的今年欧元区经济将实现4%的增长目前来看无法实现。

在此背景下，舆论中有关欧洲“战略自主”的思考逐渐增多。法国国际关系研究院院长蒂埃里·德蒙布里亚尔指出，俄乌冲突“让欧洲明白将命运掌握在自己手中的重要性”。

英国智库欧洲领导力网络发表分析文章认为，俄乌冲突爆发后，欧洲的地缘政治环境发生了不可逆转的变化，欧洲国家首次感受到共同的安全挑战。短期内，北约仍是当前欧洲安全的保证者。长期看，欧盟在东部边界的防务问题需要欧盟独自面对，当这种情况实际发生时，欧盟需做好“正式且制度化”的准备。

《全球政治中的俄罗斯》主编费奥多尔·卢基扬诺夫认为，欧洲目前正处于俄乌冲突前线，这一点和美苏冷战不同。冷战时美国处在前线，欧洲某种意义上而言只是一个后方。现在的情况恰恰相反，美国将欧洲置于与俄罗斯对抗的前线，自己则保持着距离，隔岸观火。目前，欧洲出现了经济衰退，美国商业活动却在复苏，美国将与俄罗斯对抗的成本转嫁给欧洲，就是将风险和矛盾转嫁给欧洲。

(新华社布鲁塞尔4月11日电)

世卫专家：

20个国家和地区新冠疫苗接种率低于10%

新华社北京4月12日电 世界卫生组织专家11日说，尽管全球新冠疫苗接种取得不错进展，仍有20个国家和地区的新冠疫苗接种率不足10%，其中绝大多数是非洲国家。

世卫组织免疫事务主管凯特·奥布莱恩告诉本报记者，这些国家正在努力推进疫苗接种进程，眼下疫苗供应不再是问题，但仍能感受到去年疫苗供应紧张的影响。现有8种新冠疫苗获得世卫组织紧急使用认证。

与1月时相比，疫苗接种率不足10%的国家和地区有所减少，当时有34个。

联合国儿童基金会数据显示，由世卫组织及其合作伙伴主导的“新冠肺炎疫苗实施计划”迄今已向145个国家和地区交付共计14.2亿剂疫苗。

世卫组织免疫战略咨询专家组表示，疫苗供应足以实现世卫组织既定目标，即今年6月前为全球各国和地区70%人口接种疫苗。

这一专家组说，针对新冠病毒变异株奥密克戎的现有数据普遍显示，疫苗在预防其重症和死亡风险方面有良好效果。

专家组主席亚历杭德罗·克拉维奥托说：“结束这场大流行的最佳方法，就是我们所有人都接种疫苗。”